



新安蹚出『绿色财路』

本报记者 刘鲁燕 刘晓林 石畅

一到洛阳新安就听到个消息, 泰国正大集团投资7.51亿元、生猪年出栏量200万头以上的现代化养殖项目就要在此落户了。现代化养殖项目, 对选址环境有着极高的要求, 周围不能有工厂噪音, 甚至禁止附近养牲畜, 以免对养殖项目造成风险。因重工业而兴的新安县, 究竟靠什么吸引对环境要求几近苛刻的养殖项目呢?

工业环保齐头并进

在新安县采访, 一路上大型运输车频繁呼啸而过, 道路两旁不时出现矿山复耕的项目, 印证着新安工业与环保齐头并进。历史上, 新安曾经是洛阳市发展的老大难问题, 长期戴着国家级贫困县帽子。本世纪初, 新安凭借煤炭、氧化铝资源, 发展起了煤电铝产业。如今, 新安不仅摘掉了贫困的帽子, 而且戴上了先进的光环, 一跃成为河南省十强县。新安的重工业发展并不是“涸泽而渔, 焚林而猎”, 在靠矿“吃矿”的同时, 不忘绿色发展。在北冶镇矿山复耕项目现场, 马行沟村农民张来顺向记者算了一笔账, 复耕项目使得马行沟村民集体搬迁了160多户, 每户村民补偿15万至20万元, 在平整的土地上为村民建起新房, 单单是复耕的成本就高达每亩3万元。

香江万基是该处复耕项目的负责企业, 在完成马行沟地下矿石开采之后, 企业立即对开采地进行土地回填、平整、复耕, 将过去的一片荒地, 改造成平整梯田, 耕地面积比开采前增加了10余亩, 彻底转变了过去矿石挖完耕地荒废的传统采矿做法, 极大保护了新安的环境。

自觉转型旅游发力

“老虎吃人吃的是跑得慢的”。随着煤电铝行业效益的逐年递减, 新安县委、县政府班子成员感觉到了发展压力, 自觉转型成了新安发展的必由之路。县委书记张生伟在接受本报记者采访时说, “工业的比重过大, 为新安的转型带来了一定难题, 但工业经济曾经的辉煌, 又何尝不

是转型的机遇? 将工业资源变废为宝, 可以取得更大的综合效益。”

2012年, 新安以矿区景点和旅游资源为依托, 打造“有生工矿旅游区”。景区集煤矿作业现场、生物标本、地质化石、科普知识教育为一体, 其中的现代化煤矿作业现场按照井下作业现场1:1的效果设计。景区还融入了大量的江南园林文化元素, 矿区“不似煤矿是煤矿, 不是江南赛江南”。新安通过加大宣传, 逐渐吸引游客, 再借助口碑效应, 游客渐渐多起来。县委常委、宣传部长曲万涛介绍说, 发展旅游业不仅美化了环境, 带动了消费, 还创造了就业, 增强了经济的内生动力, 这是新安做大第三产业的重头戏, 也是新安经济结构调整的发力点。

玫瑰辣椒鼓了腰包

重工业起家的新安, 如今种植业也红火起来。

万亩玫瑰, 怒放群山中, 甚为壮观。可惜记者采访已是花木凋零季节, 无缘感受扑面而来的花香。但从照片中, 追寻到了这种视觉冲击力。北冶镇关址村, 几年前还是新安有名的贫困村, 地处深山, 贫困人口多。现如今, 这里连同周边几个村子已经种植玫瑰1万余亩, 成为河南省最大的玫瑰生产和加工基地, 玫瑰采摘一项, 每亩年收入可达3000多元。

关址村党支部书记王海东告诉记者, 2010年, 村里及时调整产业结构, 对1000多亩土地流转出租, 引进种植具有开发价值的食用玫瑰。随后, 北冶镇联合周边村庄又整合流转土地形成现在的规模。玫瑰精油、玫瑰露、玫瑰香水、玫瑰花茶、玫瑰面膜等30余种产品相继推出, 玫瑰不仅美化了村庄的环境, 更让村民鼓了腰包。关址村还以正在建设中的万亩玫瑰园为基础, 建设玫瑰山居、玫瑰花海与爱情摄影基地等, 实现“最浪漫的小山村”的构想。

在新安, 辣椒让村民的日子同样红火。1999年, 结合新安十年九旱的特殊气候, 当地政府决定引进以耐旱、耐瘠、高效为特征的朝天椒。种植十余年来, 朝天椒面积逐年扩大, 由开始时的300亩扩大到现今的5.2万亩; 今年预计亩均收入3000元, 可为椒农带来近亿元的收益。

“走进新安, 自然心安”, 这是新安街头标语, 也是新安留给客人的印象。新安, 因重工业而兴, 但没有走先污染后治理的路子。在工业效益递减的大势下, 选择主动谋变、多样发展, 使当地老百姓日子过得心安, 外来的人也感到心安。记者明白了正大集团选择落户新安, 正是看中了新安的绿色发展之路。

图为矿山复耕后, 马行沟村民集体搬迁的新房。魏勤英摄



习近平同普列夫内利耶夫会谈 中保建立全面友好合作关系

据新华社北京1月13日电 (记者刘华) 国家主席习近平13日在人民大会堂同保加利亚总统普列夫内利耶夫举行会谈。两国元首积极评价双边关系发展历程, 并就未来两国合作做出规划, 决定建立中保全面友好合作伙伴关系。

习近平对普列夫内利耶夫总统新年伊始访华表示欢迎。习近平说, 你是今年第一位到访的外国元首, 这次访问也拉开了中保庆祝建交65周年活动序幕。当前中国人民正在为实现中华民族伟大复兴而奋斗, 保加利亚也在

为实现国家发展目标而努力。两国应该加强合作, 携手并进。建立全面友好合作伙伴关系是双方第一次对两国关系作出清晰、明确定位, 为双边关系未来发展指明了方向。双方应共同努力, 推动中保关系在新时期取得更大发展。

两国元首一致同意, 在新的起点上巩固传统友好, 全方位加强合作。

第一, 尊重对方选择适合本国国情的发展道路, 支持对方确定的奋斗目标, 在涉及彼此核心利益问题上相互理解和支持。

第二, 发挥各自优势, 推进农业、基础设施建设、能源等领域合作, 促进双边贸易平衡增长。

第三, 加强文化、教育、旅游合作, 促进民间交往, 争取早日互设文化中心。

第四, 就全球和地区性议题加强沟通和协调, 共同应对全球性挑战。

会谈后, 双方发表了《中华人民共和国和保加利亚共和国建立全面友好合作关系的联合公报》。两国元首共同见证了中保两国政府海运协定、互设文化中心备忘录等合作文件的签署。

李克强会见美国客人

据新华社北京1月13日电 (记者郝亚琳) 国务院总理李克强13日下午在中南海紫光阁会见美国《科学》杂志主编麦克纳特, 就科学技术、航天、教育、气候变化、环境保护等问题回答了提问。

张德江与奥塔罗拉会谈

据新华社北京1月13日电 (记者熊争艳) 全国人大常委会委员长张德江13日在人民大会堂与秘鲁国会主席奥塔罗拉举行会谈。

张德江表示, 中国全国人大与秘鲁国会在各自国家政治生活中具有重要地位, 应把两国议会间的友好关系提升到新的更高水平, 这有利于加深相互了解、增进政治互信、促进务实合作, 也符合两国的发展战略和两国人民的根本利益。

“雪龙”号开展新建站调查

1月13日, 中国第30次南极科学考察队乘坐“雪龙”号, 抵达罗斯海沿岸的维多利亚地附近。部分科考队员乘坐“黄河”艇或“雪鹰12”直升机登上维多利亚地, 开展新建科考站的前期调查工作。

科考队员将在维多利亚地宿营4天, 并开展测绘制图、地形勘探、地质调查、设计勘察等十多项前期准备工作。

按计划, “十二五”期间, 我国将在维多利亚地新建一个常年科学考察站。 新华社记者 张建松摄



科考队员在树立自动气象观测塔



科考队员从“黄河”艇上搬运物资到维多利亚地

日方升级挑衅钓鱼岛问题 外交部: 中方将坚决应对

据新华社北京1月13日电 (记者张鹏雄、孙奕) 在13日例行记者会上, 有记者问, 据报道, 日本文部科学省正研究在初中和高中教科书编写指南中写明钓鱼岛是日“固有领土”。此外, 针对中国海警船进入钓鱼岛海域, 日本防卫大臣日前称将通过自卫队与海保厅合作防卫。请问中方对此有何评论?

外交部发言人华春莹表示, 不管日方如何处心积虑宣传自己的错误立场, 都无法改变钓鱼岛是中国固有领土这一基本事实。中国维护国家领土主权的决心和意志坚定不移。如果日方在钓鱼岛问题上采取升级挑衅行动, 中方将坚决应对, 由此引发的一切后果必须由日方承担。



城际动车组春运亮相

本报青岛1月13日电 (记者宋学春) 春运期间, 我国首列时速200公里CRH6A城际动车组将在成灌线(成都至都江堰)、成达线(成都到达州)首次载客试运营。

要么是无知, 要么是别有用心

■ 华益文

近日, 一些外界舆论对海南省一个地方法规进行炒作、抹黑。

《海南省实施〈中华人民共和国渔业法〉办法》于2013年11月29日经海南省人大常委会修订通过, 并自2014年1月1日起施行。该办法第35条规定: “外国人、外国渔船进入本省管辖水域进行渔业生产或者渔业资源调查活动应当经国务院有关主管部门批准。进入本省管辖水域的外国人、外国渔船进行渔业生产或者渔业资源调查活动, 应当遵守国家有关渔业、环境保护、出境入境管理的法律、法规和本省有关规定。”

美国政府率先跳出来对上述规定进行指责。1月9日, 美国国务院发言人称, “在南海争议区域对其他国家的渔业活动做出这些限制, 是一种挑衅性的并具有潜在危险性的行为。”美方发言人还对中国南海“九段线”说三道四。菲律宾和越南官方发言人声称不承认上述

法规, 越方还给中方扣上好几顶大帽子, 声称中方有关做法不符合《关于指导解决越中海上问题基本原则协议》, 违背《南海各方行为宣言》, 侵犯了越南的“主权、管辖权”, 使南海局势更加复杂化。日本也忍不住要“批评”一下中国, 其防卫大臣声称“中国单方面对别国渔船进行一定程度的限制, 这在国际上是不能被允许的, 可能会威胁国际秩序”。事实上, 上述国家的立场要么出于无知, 要么居心叵测。

海南这次修订出台的渔业法实施办法并不是什么新的规定, 更不代表着中国在南海问题上的政策有任何变化。

《海南省实施〈渔业法〉办法》最早颁布于1993年, 并于2008年和2013年进行了修订, 主要依据是1986年通过的2000年和2004年两次修订的《中华人民共和国渔业法》。《渔业法》历经两次修订, 但其第八条的规定只字未动过:

“外国人、外国渔业船舶进入中华人民共和国管辖水域, 从事渔业生产或者渔业资源调查活动, 必须经国务院有关主管部门批准, 并遵守本法和中华人民共和国其他有关法律、法规的规定。”海南最初的实施办法及第一次修订版本的第二十一条第三款规定: “外省、区或者境外渔船进入本省管辖的水域从事渔业生产、经营活动的, 必须经省级以上渔政渔港监督管理机构批准。”最新修订只是将管理对象从“外省、区或者境外渔船”调整为《渔业法》所使用的措辞“外国人、外国渔船”, 本质上海南《实施〈渔业法〉办法》中有关外国渔船进入中国管辖水域的规定与1986年制定的《渔业法》并无二致。

中国是海洋国家, 沿海省份根据国家法律制订地方法规, 规范和加强海洋生物资源的养护、增殖、开发和管理, 完全是正常的、例行的做法。中国对南海诸岛及其

附近海域拥有主权和管辖权, 海南省在法理上管辖着这些群岛及相关海域, 这是世人皆知的中方立场, 中国的渔业法规涵盖这些海域是应有之义, 难道要求海南在渔业法规中声明不包括这些海域?

中国坚定维护对南海诸岛及其附近海域的主权也是理所应当, 既没有挑衅谁, 更谈不上威胁“国际秩序”。一部实施经年的地方渔业法规过去没有引起过什么紧张, 甚至都没有引起什么外界注意, 这次仅仅做了技术性修订, 就会对整个地区和平稳定构成威胁了?

这只能说明美日想在南海搅浑水, 搞浑水摸鱼; 菲越则企图永久侵占中国南沙岛礁, 将中国的海洋权益永远据为己有。过去几年南海屡起波澜, 这些国家居心叵测是根本原因, 美国作为域外国家更是起了推波助澜的作用。中国在南海问题上一直坚持不挑事也不怕事, 面对一些国家的执意抹黑、挑拨甚至挑衅, 依然会坦然、坚定应对。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯